

Вспомогательная справка УНКВД Ровенской обл.

✶

Период зарождения украинского буржуазного национализма уходит далеко в прошлое.

В бывшей польской Польше украинские националисты, прикрываясь лозунгами необходимости создания "Украинского независимого государства" и используя недовольство украинских масс в городе и деревне политикой польского правительства, которое притесняло украинцев, как меньшинство, создали широко разветвленное и хорошо законспирированное националистическое подполье, охватившее своим влиянием, главным образом интеллигенцию и студенческую молодежь. Причем, в условиях бывшей Польши украинские националисты свою работу проводили под прикрытием легальных украинских общественных, спортивных и политических объединений — "Прогресс", "Пласт", Украинское национально-демократическое объединение" /УНДО/ и ряд других.

Приход к власти в Германии гитлеровской клики значительно активизировал деятельность украинских националистов.

Так называемая "Украинская военная организация" /УВО/ была переименована в организацию украинских националистов /ОУН/.

ОУН унаследовала многое из идеологии фашизма и впоследствии полностью перешла на службу гитлеровской Германии.

Как верные псы гитлеризма украинские националисты активно способствовали поражению польской армии путем проведения шпионской и диверсионной работы в её тылу. В дни, когда фашистская Германия готовилась к нападению на Советский Союз, гитлеровцы еще в большей мере использовали украинских националистов в целях шпионажа и диверсий на

территории УССР и в целом СССР.

Сразу же после воссоединения западных украинских земель с Советской Украиной украинские националисты развернули активную борьбу против Советской власти.

Уже в то время ОУН располагало обширной и хорошо организованной подпольной сетью националистических ячеек и организаций по всей территории Ровенской области.

Имеющиеся архивные материалы свидетельствуют о том, что в 1940 году из 30 районов Ровенской области, 25 районов были поражены антисоветской ОУН-овской деятельностью.

На территории Ровенской области действовало три окружных "проводов" ОУН: Дубновский, Ровенский, Костопольский.

Дубновский окружной "провод", во главе которого стояли оуновские нелегалы:

"ШТАХ" - СОЛОВЕЙ, уроженец с. Лавров, Волынской области / убит в 1948 году/.

"ВОЛК" - БЕРКЗКО Алексей Куприянович, уроженец х. Турецкая Гора, Млыновского района, Ровенской области.

охватывал своей деятельностью 8 районов южной части области.

Ровенский окружной "провод" ОУН распространял и направлял националистическую деятельность в Ровенском, Клевчанском, Эдолбуновском, Александрийском, Гощанском, Тучинском, Межиричском и Острожском районах.

Во главе Ровенского окружного "провода" стоял кадровый оуновец-нелегал, член краевой экзекутивы ОУН - "СТЕПАН"-РАБОТНИЦКИЙ Владимир Никитович, уроженец хут. Адамков, Клевянского района, Ровенской области.

Костопольский окружной "провод" ОУН, во главе которого стоял нелегал "ЮРКО", он же "ДАНИЛО" - РЫБАК Григорий Николаевич, уроженец с. Звидже, Деражнянского района, Ровенской области, направлял националистическую деятельность в девяти районах, расположенных в северной части области.

Эти окружные "провода" руководили националистической деятельностью районных "проводов" ОУН и ячеек, практическая деятельность которых главным образом была направлена на срыв установления Советской власти на местах.

Органами государственной безопасности была проведена большая работа по организации агентурно-оперативной работы среди украинских националистов с целью пресечения их враждебной антисоветской деятельности и разоблачения антинародной буржуазной сущности украинских националистов. Следует указать, что эта работа проводилась чекистскими органами в принципиально новых условиях только что освобожденных западных земель Украины.

В конце 1940 и начале 1941 годов органами госбезопасности Ровенской области были вскрыты и ликвидированы ряд националистических организаций, разыскано и арестовано 6 районных, 9 подрайонных, 14 ставичных "комендантов" ОУН, 8 боевиков и 38 других активных националистов /пропагандистов, связников и др./.

При задержаниях и арестах этих националистов и пелегелов было изъято оружие, боеприпасы и националистическая литература: "История Украины", "Декалог ОУН", Журналы "До бою", различные листовки и документы. В частности, при аресте районного "коменданта" ОУН по Дубновскому району - ЛЕБЕДЬ Дмитрия были изъяты документы о дислокации националистического подполья в районе с обозначением подрайонов и станиц, схемой связей между подрайонными станицами и боевиками.

Такие же документы были захвачены при аресте районного "коменданта" ОУН по Демидовскому району, при аресте связника окружного "провода" ОУН - ШУХ Петра и других.

Используя захваченные документы и показания арестованных участников ОУН, органами госбезопасности был нанесен националистическому подполью в Ровенской области оперативный удар. Части активных украинских националистов удалось бежать на территорию т.н. генерал-губернаторства, а оставшиеся оуновцы ушли в глубокое подполье.

Вся организационная деятельность националистического подполья в Ровенской области, как и в других областях западной Украины, направлялась т.н. краевой исполнительной ОУН и главарями ОУН, бежавшими за кордон.

~~А~~ После распада польского государства в 1939 году на территории польского генерал-губернаторства сосредоточились значительные кадры оуновцев, освобожденных в результате военных действий из польских тюрем, а также бежавших на эту территорию из западных областей УССР. Оказавшиеся там главари ОУН создали т.н. Краковскую краевую исполнительную ОУН. Возглавлял её известный украинский националист Степан Бандера.

В состав Краковской экзекутивы входили ГРИЦАЙ Дмитрий, ЛЕБЕДЬ Николай, Шухевич Роман. При этой "экзекutive" находились также уполномоченные "главного провода" ОУН и лично Мельника.

Краковская "экзекутива" ОУН, действовавшая по указанию немцев, непосредственно руководила деятельностью оуновского подполья в западных областях Украины, готовила и направляла на Украину своих эмиссаров.

Краковская "экзекутива" и "главный провод" стояли на разных тактических позициях в вопросах борьбы с Советской властью на Украине.

Практическая линия "главного провода", во главе которого стоял Андрей Мельник, сводилась к тому, чтобы воспользоваться падением Польши в западных областях Украины и в устанавливаемых советских органах на местах и учреждениях занять руководящие места.

Бандеровцы же выступали за активную борьбу с Советской властью на Украине путем подготовки вооруженного восстания.

В январе 1940 года между руководителями ОУН за кордоном возникли разногласия, вылившиеся в открытую борьбу. Собрание "провода" ОУН в Кракове под влиянием Степана Бандеры высказалось против тактической линии "главного провода", руководимого Андреем Мельником, и приняло решение всю работу ОУН направить на подготовку вооруженного восстания против Советской власти и приурочить его к моменту вторжения немецкой армии на территорию СССР.

В апреле 1941 года в Кракове состоялся т.н. "Второй великий сбор ОУН, созванный бандеровцами. "Сбор" принял решение избрать руководителем ОУН Степана Бандеру.

С этого момента руководящий центр ОУН за кордоном, состоявший в основном из националистов, бежавших в 1939-1940 годах из западной Украины, разделился на два лагеря: мельниковцев и бандеровцев, каждый из которых имел свои т.н. "эзекутивы", занимавшихся вербовкой и подготовкой нелегалов и боевиков ОУН и переброской их на территорию Украины с целью создания националистических организаций на местах и проведения шпионско-диверсионной деятельности в пользу немцев.

В июне 1941 года, т.е. с момента вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз, центральным "проводом" ОУН -бандеровцев и ОУН-мельниковцев на территорию Украины было специально направлено значительное количество кадровых оуновцев для создания националистических организаций и проникновения на руководящие посты в создаваемых немецкими оккупантами административные органы "самоуправления": горуправы, райуправы, сельуправы, украинская полиция и т.п.

Известны многочисленные факты, когда кадровые украинские националисты, прибывшие в оккупированные немцами районы Украины, занимали видные посты в административных оккупационных учреждениях.

Так, например, главарь краевого "провода" ОУН "ОДЕССА" -"ДАЛЕКИЙ" служил комендантом и следователем

украинской полиции в гор. Винница, там же служил "СМЖК" - впоследствии главарь краевого "провода" на ПЗУЗ. Руководитель Ровенского окружного "провода" ОУН - "УЛЬЯН" - МАЕВСКИЙ Анатолий служил в т.н. "допомоговом комитете". Заместителем коменданта Тучинской районной полиции служил ТРОФИМЧУК, впоследствии командир "курня" УПА под кличкой "НЕДОЛЯ". Комендантом Межиричской районной полиции был "ЧЕРНОТА", впоследствии руководитель одной из крупных банд УПА; комендантом Корецкой районной полиции был МЕЛЬНИК Кирилл, впоследствии референт СБ надрайонного "провода" ОУН под кличкой "СЛУЧ". Бургомистром гор. Ровно являлся кадровый националист-мельниковец САВЖК. МИСЕЧКО Андрей, оуновская кличка "МАЙ", являлся редактором националистической газеты "ВОЛЫНЬ" издававшейся в гор. Ровно и т.д.

Провозглашение декларации о создании "Украинского государства" во главе с СТЕЦКО в гор. Львове 30 июня 1941 года вызвало со стороны германского правительства, не предусматривавшего в своих планах образования, самостоятельной Украины", недовольство деятельностью ОУН, так как Бандера и его сторонники вышли за рамки "обещаний" немцев. В то же время не желая лишиться опоры на местах в лице украинских националистов, немцы тем не менее арестовали Бандеру и убрали его сторонников с руководящих постов в органах самоуправления и полиции, и вместо Бандеры во главе ОУН поставили кадрового украинского националиста-агента германской разведки МЕЛЬНИКА Андрея.

В этих целях в августе месяце 1941 года германским командованием был выпущен манифест к "украинскому

народу", в котором МЕЛЬНИК назывался фюрером - "честным борцом" за дело украинского народа и действительным руководителем ОУН.

Открытое ограбление, зверства и разрушения, чинимые немцами, попрание украинских национальных обычаев, кровавые насилия оккупантов вызвало у местного населения и части рядовых участников ОУН и их симпатиков озлобление против немецких оккупантов. Видя это, руководители ОУН бандеровского направления совершают маневр перед рядовыми участниками националистического подполья - объявляют себя "врагами" немецких оккупантов и мельниковцев и предложили оуновским организациям уйти в подполье.

В конце 1942 года на нелегальное положение ушло значительное количество нацистских, заседавших в созданных немцами органах самоуправления и полиции, их места заняли явные приверженцы оккупантов.

Ушедшие на нелегальное положение оуновцы, развернули большую организаторскую работу по укреплению и расширению на местах сети подпольных организаций и ячеек. К 1943 году ими была создана стройная и широко разветвленная сеть националистических организаций по всей области, деятельность которых направлялась краевым "проводом" ОУН "ПІВНИЧ", с системой надрайонных, районных, подрайонных и кущевых "проводов" ОУН.

Главарем "провода" ОУН "ПІВНИЧ" являлся "Клим САВУР" - КЛЯЧКІВСЬКИЙ Дмитро, убит в 1945 году в

Клеванском районе, Ровенской области при проведении чекистско-войсковой операции.

"Провод" "ПШВНИЧ" охватывал антисоветской деятельностью территорию Волынской, Ровенской, Житомирской и Киевской областей, а также часть Пинской, Брестской и Полесской областей БССР, Холмщину и Подлясье.

"Провод" "ПШВНИЧ" имел референтуры: пропаганды, службы безпеки "СБ", организационную и военную.

В каждом из перечисленных референтур имелись подреферентуры или отделы:

Организационная референтура занималась подбором и расстановкой кадров ОУН, руководством организационной сеткой, вопросами финансов, связи и хозяйственными делами.

Таким образом, при организационной референтуре имелись подреферентуры: финансовая, связи и хозяйственная. Хозяйственная подреферентура до января 1945 года входила в состав военной референтуры.

Финансовая подреферентура занималась изысканием денежных средств и ценностей, путем обложения церковей и населения. Кроме того в финансовую подреферентуру поступали средства, полученные организацией в результате ограблений местного населения.

Эта же подреферентура финансировала сред-

ствами отделы по указанию "провода" для закупки необходимых им материалов.

Хозяйственная подреферентура облагала население продовольственным налогом и взыскивала в принудительном порядке обмундирование для бандитов.

Референтура пропаганды занималась вопросами как устной пропаганды, так и изданием и распространением националистической литературы, листовок и воззваний, ведала техникой и радио.

В референтуре пропаганды имелись отделы: информационный, издательства и технический.

Информационный отдел для целей пропаганды принимал радиопередачи, выбирал необходимые материалы из газет, а в основном из отчетов низовых "проводов", так называемых "суспильно-политичных оглядив" / общественно-политических обзоров/.

Отделы: издательства и технический представляли из себя редакцию и типографию, в основном они переиздавали, размножали и распространяли уже изданную центральным "проводом" литературу и листовки, которые передавали организационным референтам для направления на места.

Референтура "СБ" занималась "следствием" и

судом, проводила розыски и аресты, осуществляла карательные функции, вела разведывательную и контрразведывательную работу.

В референтуре "СБ" существовали такие отделы: следственно-оперативный, разведывательный, контрразведывательный и полицейско-исполнительный.

Следственно-оперативный отдел не только вел следствие с применением так называемой разработки, т.е. при помощи пыток, с целью получения от подсудимых желаемых показаний, но и осуществлял диверсионно-террористические акты, так называемые "акции".

Полицейско-исполнительный отдел проводил аресты, охранял задержанных, разыскивал интересующих "СБ" лиц и приводил в исполнение приговора "СБ".

Разведывательный отдел собирал сведения о деятельности советских партизан, о лицах, лояльно относившихся к Советской власти и т.д., для чего имел свой разведывательный аппарат / агентурный/, кроме того пользовался данными общей организационной сетки.

Контрразведывательный отдел интересовался наличием в организации политически "неблагонадежных" элементов, секретных сотрудников НКВД-НКГБ, а также политическим настроением населения, выявлением лиц, лояльно относящихся к Советской власти и сотрудничающих с органами власти.

Этот отдел также имел свою агентурную сеть как среди членов организации и различных бандформирований, так и среди населения.

СБ в случае необходимости собирал свои суды, состоящие из работников СБ. Из своей среды руководитель СБ назначал председателя суда, двух судей, прокурора и защитника.

Как правило, эти суды выносили смертные приговоры, осуждали не только виновных, но и всех членов его семьи.

Военная референтура вела работу по обучению военных кадров из числа членов и кандидатов ОУН. Руководил военной стороной дела существующих при СБ бсенок и ВОПов /Відділ Особливого призначення - отдел особого назначения/.

При военной референтуре имелись подреферентура /УЧХ/ /Українського червоного хреста/ Вся лечебную часть, сбор медикаментов и санитарное обслуживание боевых групп и членов ОУН обеспечивала эта подреферентура.

В состав "провода" "ПІВНИЧ" входили:

Краевой "проводник", член центрального "провода" ОУН, "КЛИМ САВУР", он же "Павел МОСУР", "ОХРИМ" и "АРЬЯМ"-КЛЯЧКОВСКИЙ Дмитро, убит в феврале 1945 года в Клеванском районе, Ровенской области.

Референт СБ - "МИЛА" -ПРИСЯЖНИК Александр, уроженец Дубновского района, убит в марте 1945 года в Остр -

жецком районе, Ровенской области.

Военный референт "КАРПОВИЧ", уроженец Станиславской области, убит в 1945 году на территории Тернопольской области.

Референт пропаганды - "ГАЛИНА" БУСЕЛ Яков, уроженец м. Клевань, Ровенской области, в 1944 году выбыл в центральный "провод". Вместо него стал "ВИК", он же "АПОСТОЛ" / установочных данных нет /, до этого являлся заместителем референта по пропаганде, убит в 1945 году.

Организационный референт "ГОРБЕНКО" - "ВОЛОШИН" Ростислав Павлович, уроженец Острожского района, Ровенской области / довоенный агент органов НКГБ под псевдонимом "ПАВЛОВИЧ" / в 1944 году вошел в центральный "провод", убит в 1945 году.

Из руководящего состава "провода" СУН "ПІВНИЧ" известны:

1. "СМОК", он же "ЧУПРИНКА" и "ЛУКА", "ВИВЧАР", "ПЕТРО КУЧМА", "СЕРГИЙ ХОРТЫНЯ" - КОЗАК Богдан Михайлович, 1916 года рождения, уроженец с. Теребоховичи, Ново-Стрелищанского района, Дрогобычской области, происходит из семьи священника. Заместитель референта "СБ" "провода" "ПІВНИЧ".
2. "ПОЭТ" - установочных данных нет, уроженец Волынской области. Заместитель референта пропаганды "ГАЛИНЫ", а после его ухода в центральный "провод" являлся референтом пропаганды "провода" "ПІВНИЧ", убит в 1945 году в Деражнянском районе, Ровенской области.

- 136 137
3. "МАЙ" -МИСЕЧКО" Андрей, уроженец Ровенской области. До 1941 года находился в Германии, в период немецкой оккупации являлся редактором газеты "Волянь", издававшейся в гор. Ровно, с октября 1943 года редактор газеты "За самостийну Украину" "провода" "ПІВНИЧ".
 4. "ХИВРЯ" - установочных данных нет. Происходит из Галиции, член краевого "провода" ОУН "ПІВНИЧ".

Провод ОУН "ПІВНИЧ" имел еще название "Краевая организация украинских националистов на Воляне и делилась на окружные, строящиеся по типу краевой организации ОУН, надрайонные, районные, а последние непосредственно на местные организации в селах - подрайонные и станичные "провода" ОУН.

Анализ документов и показаний главарей ОУН о структуре и деятельности ОУН дает основания полагать, что основной организационной единицей ОУН являлся надрайонный "провод" ОУН.

Для примера можно взять организацию и деятельность одного из надрайонов, входивших в состав т.н. Ровенского окружного "провода" ОУН-Ровенский надрайон.

Захваченный в 1944 году главарь "Куреня" УПА "НЕДОЛЯ", показал, что Ровенский надрайонный "провод" ОУН, возглавлявшийся с начала "МАТРОСОМ", а затем "СУПРУНОМ" создал на территории пяти районов: Ровенский, шифруемый цифрой "10", Александрийский - "20", Тучинский - "50" ст-ройную организацию районных "проводов" ОУН, каждый из которых в своем подчинении имел 2-3 подрайонных "провода", а последние по 3-4 станичных "провода".

197

Из-за отсутствия полных данных о количестве надрайонных и районных "проводов" СУН не представляется возможным учесть точное количество этих "проводов" на территории Ровенской области, однако имеющиеся данные свидетельствуют о том, что в 1943 году существовали: Сарненский, Костопольский, Ровенский, Корецкий, Острожский и Дубновский надрайонные "провода" СУН.

Структура надрайонных "проводов" не была постоянной и в зависимости от складывавшейся обстановки менялась.

Известно, что до конца 1943 года в Ровенском надрайонном "проводе" СУН имелись следующие референтуры:

1. Организационно-мобилизационная, руководитель нелегал "САМАРА" - установочных данных нет, уроженец Александрийского района, Ровенской области, убит в 1944 году.
2. Службы безпеки - "СБ", руководитель "ЗЕНОН", он же "ЛЫХО" - ВОЙТОВИЧ Николай, уроженец с. Даничев, Межиричского района, Ровенской области, убит в 1945 году.
3. Пропаганды - руководитель "ГРЕБЛЯ", он же "ИОВТА" и "УЛЬЯН" - МАЙВСКИЙ Анатолий Васильевич, 1915 года рождения, уроженец с. Кустынь, Александрийского района, Ровенской области, убит в 1955 году.

а также военная, хозяйственная, санитарная и женская службы.

В районном "проводе" ОУН имелись:

1. комендант ОУН, т.е. районный "проводник" ОУН.
2. Референт СБ и следователь СБ.
3. Организационно-мобилизационный референт.
4. Господарчий.

Кроме этих референтур в надрайонном и районном "проводах" были референты по "юнацтву", ведавшие националистической деятельностью среди молодежи.

В январе-феврале 1943 года главари ОУН приступили к созданию вооруженных боевок, а впоследствии к созданию т.н. Украинской повстанческой армии.

К этому времени как отзвук исторической Сталинградской битвы, изменившей весь ход войны, на оккупированной немцами территории, в том числе и на Ровенщине, разгорелось пламя всенародной партизанской борьбы.

В Ровенской и других областях успешно действовали отряды советских партизан руководимые героями Советского Союза т.т. МЕДВЕДЕВЫМ, ФЕДОРОВЫМ и другими.

Вестником приближающегося освобождения от фашистских орд, грабивших и угонявших в рабство украинскую молодежь, отозвался в народе героический рейд соединения советских партизан под руководством дважды Героя Советского Союза тов. КОВПАКА.

Действия народных мстителей - советских партизан

на ровенщине вызвали глубокие симпатии и всенародную поддержку со стороны местного населения. Местные крестьяне в районах действия партизан уходили в партизанские отряды, проявляя в борьбе с немецкими оккупантами и их пособниками массовый героизм.

Это обстоятельство вызывало тревогу в рядах кадровых украинских националистов - ярых врагов советской власти. Главари краевого "провода" "ПІВНИЧ" в целях предотвращения массового ухода крестьян в советские партизанские отряды и оставление под своим влиянием значительного количества населения путем обманов и террора создают вооруженные банды.

Созданию вооруженных банд способствовало и то обстоятельство, что к этому времени немцы развернули массовые репрессии и грабежи населения. Уклоняясь от вывоза в Германию, репрессий и грабежей, многие бежали в леса. Создалась такая обстановка, что вместе с ними в леса уходили полицейские, унося с собой оружие.

Захваченный в июне 1944 года командир куреня УПА "НЕДОЛЯ" в отношении создания банд УПА показал:

"В январе 1943 года, уже будучи комендантом полиции Гощанского района, я получил приказ от руководства оуновской организации бросить службу в полиции и, по возможности, вместе с полицейскими, захватив оружие, скрыться в лес.

Всю полицию склонить на свою сторону я не смог, да и не стал рисковать, так как среди шуцманов имелись

пронемецки настроенные лица и могли бы меня предать, но 7 человек из них мне удалось уговорить бросить службу в полиции и с оружием разойтись по домам в ожидании сигнала к поднятию борьбы за "самостоятельную Украину". Я же сам, также, захватив свое оружие, ушел в с. Колодинки, Росвенского района, где проживал мой тесть и стал скрываться у него.

В марте 1943 года ко мне явился участник СБ Тучинского района "НЕЧИПОР" и передал указание районного команданта СБ-ПАШКОВЕЦ Андрея, его кличка "КОВАЛЬ", немедленно придти к нему в с. Горыньгород.

Когда я явился к "КОВАЛЬ", он передал мне приказание районного "провода" ОУН приступить к исполнению обязанностей сотенного Тучинского района. В мои функции входил разъезд по селам и проведение с молодежью занятий по военной подготовке.

Тогда же "КОВАЛЬ" присвоил мне подпольную кличку "НЕДОЛЯ".

Подготавливаемые таким образом "сотни" направлялись в создаваемую УПА. Мобилизация сельского населения в УПА проходила в принудительном порядке. Лицам, подлежащим мобилизации в УПА, выписывались районным "проводом" ОУН специальные повестки, в которых обозначалось, куда и когда следует ему явиться. Вместе с этим значительная часть мужского населения была забрана в УПА под силой оружия и террора.

С весны 1943 года из созданных районными "проводами" ОУН сотен, надрайонными "проводами" ОУН создаются курении.

Арестованный в 1944 году участник УПА ПЧЕЛЯНСКИЙ Василий Анисимович в отношении создания УПА показал, что летом 1943 года в лесах Костопольского, Сарненского, Колковского, Деражнянского, Клеванского, Александрийского и других районов сосредоточилось значительное количество бандитских сотен, организованных в курени и виддилы. В селах этих районов оуновцы провозгласили т.н. "Козацкую республику". Все, что находилось в этой "республике" оуновцы подчинили себе, проводили военные обучения мобилизованных в УПА, вели заготовку продуктов и амуниции и т.д.

К лету 1943 года "проводом" СУН "Пивнич" формирования УПА были созданы на территории всех районов области.

XX

СТРУКТУРА УПА

Основной тактической единицей в УПА являлась сотня, состоявшая из 3-х чет /взводов/, каждая из которых в свою очередь состояла из 3-х роев /отделений/ по 10 человек в каждом. Сотней командовал так называемый сотенный, заместителем его являлся командир первой четы.

В каждой сотне имелся политвоспитатель, в его обязанности входило проведение националистической пропаганды и воспитание участников банды в духе ненависти к Советской власти.

В каждой сотне имелись тщательно законспирированные, т.н. "контрразведчики", внедренные главарями СБ в том районе, где формировалась сотня. Их не знает ни командир сотни, ни командир куреня.

Кроме того в каждой сотне был т.н. сунгужный, обязанности которого заключались в хозяйственном обеспечении сотни и доведения всех приказов до каждого её участника.

3-4 сотни и "рой" полевой жандармерии составляли курень /батальон/. В состав командования куреня входили: куренной, его заместитель, политреферент, секретарь куреня, сунгужный, господарчий, начальник связи, начальник полевой жандармерии, начальник конной разведки.

Следует отметить, что курени были двух видов - одни, непосредственно входившие в соединения УПА, а другие, т.н. территориальные курени. Последние подчинялись непосредственно надрайонному "проводу" ОУН и являлись своего рода пунктами, где происходило обучение, формирование и сколачивание боевых сотен для отправки в УПА.

В апреле 1944 года территориальные курени были переданы в полное подчинение действовавшим группам УПА.

2-3 куреня составляли загин /бригаду/, в другом случае 4-5 куреня составляли группу УПА.

На территории Ровенской и Волынской областей "проводом" "ПІВНИЧ" в 1943 году было организовано 4 группы УПА: северная, южная, западная и восточная.

Северная группа УПА, зашифрованная под название "Заграва", возглавлялась "ДУБОВЫМ", он же "МАКСИМ" и начальником штаба "БОРЫСТЕНЬ".

Банды этой группы действовали в северных районах Ровенской и Волынской областей.

При штабе северной группы постоянно находилось и главное командование УПА.

Южная группа УПА зашифровывалась под названием "БОГУН", возглавлялась "ЭНЕЕМ".

Банды этой группы действовали в районе лесов т.н. Кременецкой возвышенности, на стыке Ровенской и Тернопольской областей.

Западная группа УПА зашифровывалась под названием "Туриш", возглавлялась "РУДЫМ".

Банды этой группы действовали в Волынской области.

Восточная группа УПА зашифровывалась под названием "ТЮТЮННИК", возглавлялась "ВЕРЕЩАКОМ" и являлась наиболее активным оуновским бандитским формированием, распространявшим свою деятельность, кроме восточных районов Ровенской области, на северное правобережье Украины.

УПА непосредственно находилась в ведении "провода" ОУН "ПІВНИЧ". Руководитель "провода" ОУН "ПІВНИЧ" "КЛИМ САВУР" - КЛЯЧКОВСКИЙ Дмитро являлся одновременно и командующим УПА.

Обеспечение УПА людскими резервами, продуктами питания, обмундированием и др. производилось за счет территориальных организаций и "проводов" ОУН.

Для проведения этих "заготовок" при районных и подрайонных "проводах" ОУН создавались специальные вооруженные отряды, производившие путем насилия и грабежа изъятие у населения продовольствия, лошадей, одежды, обуви и т.п.

Наряду с этим в территориальных "проводах" ОУН создаются боевки СБ, в задачу которых входило уничтожение советского и партийного актива, оставшегося на оккупированной территории.

Так, например, боевкой СБ в Червоноармейском районе, Ровенской области, в количестве 15 бандитов, созданной в апреле 1943 года, было зверски замучено и убито более 200 граждан, в том числе: 17 депутатов местных Советов депутатов трудящихся, 8 бывших председателей сельских Советов, 6 бывших председателей и 6 бригадиров колхозов, 10 солдат Советской Армии, бежавших из гитлеровского плена, 3 учителя, 14 малолетних детей, 5 глубоких стариков.

Боевки СБ систематически грабили население и насильно уводили мужчин в банды.

В лице созданной оуновцами УПА немцы увидели антисоветскую силу, которую можно было направить на борьбу с нарастающим, в связи с успешным развитием советского наступления /1943 г./, партизанским движением на Украине, а затем использовать для шпионской и диверсионной работы в тылу Красной Армии, после освобождения ею Западной Украины.

Хх Верно: Шабо -